
ОТДЕЛ ЗА ВЪНШНИ ЦЪРКОВНИ ВРЪЗКИ
на Московската патриаршия

Сръбският Патриарх Порфирий излезе с изявление
във връзка с държавния терор срещу Украинската
Православна Църква

 Изявление във връзка с държавния терор срещу Украинската Православна Църква

Украинската православна църква е, както знаят всички, единствената канонична и законна
православна църква в Украйна, а същевременно и най-голямата религиозна общност в тази
страна. Тя е призната от всички православни църкви по света, както и от всички инославни
църкви и конфесии, докато неканоничната, разколническа структура, която, макар и да нарича
себе си „православна църква на Украйна“, не притежава дори най-основните атрибути на
църковността, е призната само от четири православни църкви, които по количество вярващи
образуват един съвсем малък процент от православния свят. Разбира се, дори ако
количествените показатели не бяха в полза на каноничната църква, в онтологичен план това не би
променило нищо: църквата си е църква, а незаконната парасинагога може да стане църква само
чрез покаяние и по пътя на каноничната процедура, а не чрез нечие драсване на перото. 



Украинската православна църква не е никаква „ангажирана страна”, а жива и действена църква
Божия във верско единство и литургично общение с Руската православна църква и всички
православни църкви по света. Войните, праведни и неправедни, се водят от държавите, а не от
църквите. Чудовищно е самото третиране на църквата като неприятел; та нали привържениците и
на двете страни в трагичния сблъсък, доколкото те са вярващи, принадлежат към една и съща
църква. Църквата е винаги за мир, винаги се моли за мир и прави всичко, за да може
неприятелството и омразата между хората и народите да се замени с приятелство и любов.
Църквата не дели хората на „свои” и „чужди”, „сънародници” и „чужденци”; тя се труди, в името
на Бога, Който е Любов, да обича всички и пастирски да се грижи за спасението на душата и
живота на всеки човек, който се нуждае от братска любов и помощ. 

Най-добър пример за такова отношение и поведение ни дава Украинската православна църква,
нейният първойерарх – Негово блаженство митрополитът на Киев и цяла Украйна Онуфрий,
нейните епископи, свещеници, монаси и вярващ народ. Поради това Сръбската православна
църква с дълбока загриженост, скръб и състрадателна братска любов гледа „търпението на
светиите” (Откр. 14:12; срв. 1:9) в Украйна, гледа нападенията, насилието и гоненията, които
сегашната украинска власт върши срещу каноничната църква, а с това и срещу мнозинството
собствени граждани, тъй като става дума за най-голямата религиозна общност в страната.
Гоненията стигнаха своя връх през последните дни чрез насилственото отнемане на храмовете в
полза на псевдоцърковната разколническа структура, която има статус на своеобразна
„държавна църква” и неформална инквизиция. Анонсирана е и предстоящата кулминация на
терора, точно повторение на съветското гонение срещу църквата – изгонването на 250 монаси и
повече от 100 професори и студенти по теология от Киево-Печерската лавра, вековния духовен
извор и средище на Светата Рус, купел на източнославянското християнство и Православието в
съвременна Украйна, Русия и Беларус. 

Със своите светини Киево-Печерската лавра е не само символ и център на православна Украйна
и, по-широко, на „руския свят” (както и да се тълкува този термин), но и непресъхващ живоносен
извор на духовност за цялото Православие. Нещо повече, духовната и културна съкровищница на
Лаврата е изключително важен и ценен елемент не само на украинското и общоруското, но и на
световното културно наследство. В светлината на тези факти решението на днешното държавно
ръководство на Украйна да изгони митрополит Онуфрий, монашеското братство и Духовната
академия от Лаврата е израз на ужасяващ държавен терор срещу църквата, както и на най-грубо
погазване на нейните основни права, на религиозните свободи и на свободата на съвестта
изобщо. Поведението на украинското държавно ръководство показва, че неговата истинска цел е
да заличи историческата памет и всички следи на автентичното Православие в Украйна, за да се
промени културният код и историческият идентитет, който църквата с усилия и мъки е изграждала
и пазела в течение на векове, от времето на св. княз Владимир до днес. 

Усещайки и знаейки, че единствената съществуваща Православна църква в Украйна, начело с
Киевския митрополит Онуфрий, храбро и смирено носи своя кръст и с надежда се изкачва на
Голгота – Христовата и своята собствена, – ние сме сигурни, че Разпнатият и Възкръснал Господ,
поради дълбокото Си доверие, прошка и любов към всички, дори и към Своите неприятели, ще



даде сили на Своята църква да издържи всички страдания, които тя е принудена да понася.
Същевременно издигаме високо гласа си против ужасната неправда, против държавния терор
срещу църквата в Украйна – терор, който „вика към небето”. Надяваме се, че църквите и
религиозните общности, както и всички институции и организации, които искат да има мир, правда
и поне някакъв ред в света, ще осъдят крещящото потъпкване на религиозните права и свободи в
Украйна. 

Като се молим усърдно на Господа за прекратяване на братоубийствената война в Украйна и за
възможно най-скоро възстановяване на благословения мир на нейна земя, ние с вяра, надежда и
любов чакаме триумфа на Кръста и Възкресението Христово над силите на мрака, злото и
смъртта. На Твоя Кръст се покланяме, Христе, и светото Твое Възкресение славим! 

 Патриарх сръбски Порфирий,
 председател на Светия Архиерейски Синод на Сръбската православна църква
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